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6.  OPINIONES Y VALORACIONES DE LAS MEDIDAS CONTRA LA ENFERMEDAD POR CORONAVIRUS (COVID-19) 

C.6 Tabla 2. Opinión sobre si es necesario tomar medidas de control y aislamiento más 
exigentes o se puede continuar como se está
Tal como está evolucionando actualmente la situación del coronavirus en España, ¿cree Ud. 
que es necesario que se tomen medidas de control y aislamiento más exigentes, como se ha 
hecho o que se puede continuar como se está?

Hay que tomar medidas más exigentes
Febrero-2021* Abril-2021 Julio-2021 Octubre-2021
% (n) % (n) % (n) % (n)

N Total 100 (3.869) 100 (3.823) 100 (3.814) 100 (3.660)

Total 65,4 (2.530) 44,6 (1.706) 56,1 (2.131) 20,2 (738)
Sexo
Hombre 63,1 (1.196) 43,2 (812) 51,5 (959) 19,4 (342)

Mujer 67,6 (1.334) 46,0 (894) 60,6 (1.172) 20,9 (396)
Edad
Hasta 24 años 77,1 (190) 53,7 (137) 50,1 (140) 17,5 (52)
De 25 a 34 años 69,7 (319) 43,9 (199) 47,6 (224) 19,8 (90)
De 35 a 44 años 69,1 (501) 46,7 (325) 56,0 (386) 18,9 (123)
De 45 a 54 años 65,2 (508) 44,8 (349) 55,9 (429) 19,6 (139)
De 55 a 64 años 66,1 (439) 41,4 (278) 60,0 (401) 19,8 (122)
65 años o más 57,5 (573) 43,2 (417) 59,7 (550) 22,8 (212)
Estado civil
Casado/a 64,6 (1.388) 43,5 (890) 59,4 (1.181) 20,8 (395)
Soltero/a 69,5 (782) 47,3 (565) 51,8 (634) 17,6 (210)
Viudo/a 54,1 (153) 42,6 (99) 54,4 (127) 20,7 (47)
Separado/a 63,4 (42) 43,4 (34) 47,1 (39) 29,8 (27)
Divorciado/a 68,0 (158) 43,2 (111) 55,4 (137) 23,5 (56)
Educación
Primaria o menos 56,0 (261) 46,2 (163) 63,3 (246) 28,2 (100)
FP inicial y educación 
secundaria 59,4 (391) 51,8 (316) 63,4 (372) 24,0 (124)

FP de grado medio 64,3 (179) 39,1 (106) 56,6 (126) 19,8 (52)
Bachillerato 65,5 (339) 41,3 (214) 56,4 (277) 23,0 (124)
FP de grado superior 70,5 (311) 45,3 (204) 56,3 (256) 21,1 (79)
Universidad 69,9 (1.041) 43,0 (686) 51,6 (839) 16,0 (256)
Situación laboral
Ocupados/as 67,7 (1.359) 43,4 (865) 53,6 (1.137) 18,2 (358)
Parados/as 67,4 (312) 48,4 (217) 59,8 (212) 22,4 (86)
Jubilados/as o pensionistas 58,4 (611) 43,1 (447) 60,0 (598) 22,7 (224)
Estudiantes 80,7 (128) 51,8 (88) 50,9 (78) 16,8 (26)
Trabajo doméstico no 
remunerado 62,7 (111) 49,9 (78) 67,0 (92) 28,1 (37)

Hábitat
Pueblo o ciudad pequeña 63,2 (482) 44,1 (329) 58,3 (421) 19,8 (131)
Ciudad mediana 67,6 (1.017) 46,2 (689) 55,1 (826) 21,6 (306)
Ciudad grande 64,9 (783) 43,5 (518) 57,6 (687) 18,9 (221)
Gran núcleo urbano 62,6 (249) 43,2 (169) 51,2 (198) 19,4 (80)
* «Había que tomar medidas más exigentes».
Nota: se compara la opción de respuesta «Hay que tomar medidas más exigentes» en % del (n) de la fila. Se indica el (n) de cada % 
de la fila. El error de muestreo y el (n) total de la fila, se pueden consultar en el ANEXO de variables y de fichas técnicas. 
Fuente: CIS, Barómetros de febrero 2021 (estudio 3309), abril 2021 (estudio 3318),  julio 2021 (estudio 3330), octubre 2021 (estudio 3337).
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C.6 Tabla 3. Opinión sobre si es necesario tomar medidas de control y aislamiento más 
exigentes o se puede continuar como se está
Tal como está evolucionando actualmente la situación del coronavirus en España, ¿cree Ud. 
que es necesario que se tomen medidas de control y aislamiento más exigentes, como se ha 
hecho o que se puede continuar como se está?

Hay que tomar medidas más exigentes
Febrero-2021* Abril-2021 Julio-2021 Octubre-2021

% (n) % (n) % (n) % (n)

N Total 100 (3.869) 100 (3.823) 100 (3.814) 100 (3.660)

Total 65,4 (2.530) 44,6 (1.706) 56,1 (2.131) 20,2 (738)
Ideología 
Izquierda 1-2 71,0 (370) 53,5 (293) 58,0 (346) 23,0 (120)

3-4 72,8 (685) 49,8 (467) 56,6 (536) 18,4 (176)

5 65,6 (678) 43,3 (431) 56,8 (518) 20,3 (180)

6 62,3 (236) 39,0 (158) 53,3 (191) 19,1 (75)

7-8 59,5 (258) 37,5 (164) 52,1 (227) 17,1 (82)

Derecha 9-10 60,5 (95) 34,5 (58) 55,9 (98) 27,1 (45)

N.S. 53,5 (122) 45,0 (84) 61,7 (107) 27,7 (31)

N.C. 49,0 (88) 35,3 (50) 54,0 (108) 20,1 (29)

Recuerdo de voto
PSOE 68,6 (711) 48,9 (488) 60,5 (600) 18,0 (161)

PP 63,1 (294) 37,0 (187) 59,2 (300) 21,7 (115)

Unidas Podemos 77,5 (178) 55,9 (136) 58,3 (161) 24,8 (65)

Ciudadanos 63,2 (200) 41,1 (137) 53,7 (128) 12,8 (29)

VOX 54,9 (130) 29,4 (76) 51,9 (118) 12,6 (30)

Otros partidos 74,2 (361) 49,8 (229) 49,9 (229) 19,7 (90)

No tenía edad 76,2 (25) 54,1 (21) 52,4 (29) 14,1 (6)

En blanco 60,0 (40) 47,3 (39) 51,3 (44) 19,5 (18)

No pudo votar 60,7 (80) 37,2 (41) 52,6 (57) 30,9 (33)

Prefirió no votar/Votó nulo 59,4 (189) 44,3 (147) 54,5 (193) 23,5 (71)

No tenía derecho a voto 48,9 (5) 34,9 (4) 77,3 (5) 27,4 (1)

No recuerda 62,2 (103) 42,0 (60) 55,7 (95) 23,8 (44)

N.C. 57,6 (213) 45,7 (140) 54,3 (173) 23,6 (75)

Religión
Católico/a practicante 61,6 (475) 43,9 (337) 57,6 (407) 23,1 (148)

Católico/a no practicante 64,9 (1.002) 43,6 (666) 59,3 (902) 20,8 (289)

Creyente de otra religión 55,2 (60) 50,0 (48) 45,7 (42) 23,1 (27)

Agnóstico/a 68,0 (300) 46,0 (200) 55,3 (242) 16,5 (78)
Indiferente, no creyente, 
ateo/a 70,5 (663) 46,2 (442) 52,2 (506) 19,0 (188)

N.C. 48,7 (32) 30,7 (13) 45,3 (33) 15,8 (9)

* «Había que tomar medidas más exigentes».
Nota: se compara la opción de respuesta «Habría que tomar medidas más exigentes» en % del (n) de la fila. Se indica el (n) de cada % 
de la fila. El error de muestreo y el (n) total de la fila, se pueden consultar en el ANEXO de variables y de fichas técnicas. 

Fuente: CIS, Barómetros de febrero 2021 (estudio 3309), abril 2021 (estudio 3318),  julio 2021 (estudio 3330), octubre 2021 (estudio 3337).
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C.6 Tabla 5. Opinión sobre necesidad de medidas concretas para afrontar la COVID 
Hablando de medidas concretas, dígame respecto a cada una de las siguientes si le parecen 
necesarias o no...

Más recursos para reforzar el sistema 
sanitario

Reforzar los protocolos de seguridad 
en el transporte colectivo

Septiembre 2021 Diciembre 2021 Septiembre 2021 Diciembre 2021
% (n) % (n) % (n) % (n)

N Total 100 (3.779) 100 (3.733) 100 (3.779) 100 (3.733)

Total 94,8 (1.837) 96,4 (1.662) 83,6 (1.621) 88,8 (1.530)
Sexo
Hombre 93,2 (796) 94,3 (746) 81,7 (698) 89,7 (710)

Mujer 96,0 1041 98,1 (916) 85,1 (923) 88,0 (821)

Edad
Hasta 24 años 95,1 (99) 98,5 (71) 90,9 (95) 85,5 (62)

De 25 a 34 años 94,1 (177) 98,0 (148) 79,1 (149) 85,3 (129)

De 35 a 44 años 97,4 (289) 97,1 (284) 83,0 (246) 87,4 (256)

De 45 a 54 años 96,0 (365) 95,4 (343) 84,5 (321) 90,7 (326)

De 55 a 64 años 95,1 (343) 96,8 (333) 84,5 (304) 89,8 (309)

65 años o más 92,7 (565) 95,6 (482) 83,0 (506) 88,9 (449)

Estado civil
Casado/a 94,5 (993) 95,5 (942) 83,4 (877) 89,2 (880)

Soltero/a 95,8 (506) 97,6 (439) 82,9 (438) 86,5 (389)

Viudo/a 92,1 (167) 97,1 (152) 83,7 (152) 91,0 (143)

Separado/a 94,9 (39) 91,5 (23) 90,0 (37) 89,2 (22)

Divorciado/a 96,3 (125) 99,5 (102) 85,1 (111) 90,4 (93)

Educación
Primaria o menos 93,4 (267) 96,8 (225) 84,8 (242) 87,7 (204)

FP inicial y educación secundaria 95,7 (329) 96,2 (253) 84,6 (291) 93,8 (247)

FP de grado medio 95,6 (127) 99,1 (111) 82,6 (110) 88,2 (99)

Bachillerato 94,3 (296) 97,4 (211) 84,6 (265) 91,0 (197)

FP de grado superior 95,0 (213) 95,5 (211) 86,7 (194) 92,1 (203)

Universidad 94,9 (598) 95,8 (629) 81,0 (511) 85,1 (559)

Situación laboral
Ocupados/as 95,8 (869) 96,0 (812) 83,2 (754) 87,6 (741)

Parados/as 95,6 (219) 97,8 (187) 86,7 (198) 93,7 (179)

Jubilados/as o pensionistas 93,2 (592) 95,8 (521) 82,5 (524) 89,6 (487)

Estudiantes 92,3 (61) 100,0 (41) 91,2 (60) 74,8 (31)

Trabajo doméstico no remunerado 95,0 (80) 97,5 (83) 82,5 (69) 89,5 (76)

Hábitat
Pueblo o ciudad pequeña 94,1 (375) 96,6 (346) 84,4 (336) 87,5 (313)
Ciudad mediana 95,4 (761) 96,7 (658) 85,7 (684) 89,8 (611)
Ciudad grande 94,4 (513) 95,8 (498) 81,5 (442) 88,0 (458)
Gran núcleo urbano 94,7 (189) 96,3 (159) 79,6 (158) 89,6 (148)
Nota: pregunta filtrada. Responden solo quienes opinan que hay que tomar medidas más exigentes u otras medidas propuestas. Se 
comparan los ítems en % del (n) de la fila. Se indica el (n) de cada % de la fila. El error de muestreo y el (n) total de la fila, se pueden 
consultar en el ANEXO de variables y de fichas técnicas. 

Fuente: CIS, Barómetros de septiembre 2021 (estudio 3334) y diciembre 2021 (estudio 3344).



n  ANUARIO CIS 2021

160

﻿ ﻿    

6.  OPINIONES Y VALORACIONES DE LAS MEDIDAS CONTRA LA ENFERMEDAD POR CORONAVIRUS (COVID-19) 

C.6 Tabla 5. Opinión sobre necesidad de medidas concretas para afrontar la COVID 
(continuación)
Hablando de medidas concretas, dígame respecto a cada una de las siguientes si le parecen 
necesarias o no...

Reforzar los protocolos de seguridad en las 
actividades turísticas

Una app para el seguimiento de la 
trazabilidad de los contagios

Septiembre 2021 Diciembre 2021 Septiembre 2021 Diciembre 2021
% (n) % (n) % (n) % (n)

N Total 100 (3.779) 100 (3.733) 100 (3.779) 100 (3.733)

Total 81,4 (1.577) 87,9 (1.516) 64,8 (1.255) 70,3 (1.212)
Sexo
Hombre 79,9 (683) 89,0 (704) 63,4 (542) 70,0 (554)

Mujer 82,5 (894) 87,0 (812) 65,8 (713) 70,5 (658)
Edad
Hasta 24 años 83,2 (87) 82,0 (59) 68,4 (71) 73,2 (53)

De 25 a 34 años 80,1 (150) 77,7 (118) 65,5 (123) 63,7 (97)

De 35 a 44 años 82,0 (243) 88,3 (258) 62,1 (184) 64,5 (189)

De 45 a 54 años 81,1 (308) 89,5 (322) 64,4 (245) 68,6 (246)

De 55 a 64 años 81,3 (293) 90,1 (310) 66,2 (238) 70,8 (243)

65 años o más 81,3 (496) 89,1 (450) 64,5 (393) 76,1 (384)
Estado civil
Casado/a 81,4 (855) 88,9 (877) 64,8 (681) 70,8 (698)

Soltero/a 81,7 (432) 84,7 (381) 62,9 (332) 69,0 (311)

Viudo/a 81,4 (148) 91,5 (143) 66,7 (121) 76,3 (120)

Separado/a 75,3 (31) 83,3 (21) 61,7 (25) 80,9 (20)

Divorciado/a 81,0 (105) 87,8 (90) 69,9 (91) 59,5 (61)
Educación
Primaria o menos 80,6 (230) 85,8 (200) 65,1 (186) 76,8 (179)

FP inicial y educación secundaria 83,0 (285) 91,0 (240) 70,7 (243) 80,3 (211)

FP de grado medio 76,7 (102) 91,6 (103) 68,5 (91) 77,8 (87)

Bachillerato 79,4 (249) 88,7 (192) 65,3 (205) 70,8 (154)

FP de grado superior 84,6 (189) 88,4 (195) 61,4 (138) 69,9 (154)

Universidad 81,6 (515) 86,2 (566) 61,3 (387) 62,3 (409)
Situación laboral
Ocupados/as 80,6 (731) 87,4 (739) 62,7 (569) 65,1 (551)

Parados/as 85,5 (195) 87,8 (167) 65,3 (149) 70,0 (134)

Jubilados/as o pensionistas 82,1 (521) 88,8 (483) 67,0 (425) 76,3 (415)

Estudiantes 79,9 (53) 73,6 (30) 64,6 (42) 73,7 (30)

Trabajo doméstico no remunerado 76,2 (64) 93,9 (80) 66,3 (56) 83,0 (70)
Hábitat
Pueblo o ciudad pequeña 81,3 (324) 88,0 (315) 61,7 (246) 71,0 (254)

Ciudad mediana 82,9 (662) 88,3 (601) 67,1 (536) 71,8 (489)

Ciudad grande 80,2 (436) 87,5 (455) 64,3 (349) 68,5 (356)

Gran núcleo urbano 78,6 (156) 87,6 (145) 62,8 (125) 68,0 (113)
Nota: pregunta filtrada. Responden solo quienes opinan que hay que tomar medidas más exigentes u otras medidas propuestas. Se 
comparan los ítems en % del (n) de la fila. Se indica el (n) de cada % de la fila. El error de muestreo y el (n) total de la fila, se pueden 
consultar en el ANEXO de variables y de fichas técnicas. 
Fuente: CIS, Barómetros de septiembre 2021 (estudio 3334) y diciembre 2021 (estudio 3344).
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C.6 Tabla 5. Opinión sobre necesidad de medidas concretas para afrontar la COVID 
(continuación)
Hablando de medidas concretas, dígame respecto a cada una de las siguientes si le parecen 
necesarias o no...

Uso obligatorio de mascarillas en 
interiores Pasaporte de vacunación COVID-19

Septiembre 2021 Diciembre 2021 Septiembre 2021 Diciembre 2021
% (n) % (n) % (n) % (n)

N Total 100 (3.779) 100 (3.733) 100 (3.779) 100 (3.733)

Total 91,6 (1.776) 97,2 (1.676) 75,4 (1.461) 88,5 (1.525)
Sexo
Hombre 89,2 (762) 96,7 (764) 72,6 (620) 89,5 (708)

Mujer 93,6 1014 97,7 (912) 77,5 (840) 87,6 (817)
Edad
Hasta 24 años 90,4 (94) 90,8 (65) 71,0 (74) 84,3 (61)

De 25 a 34 años 90,8 (170) 97,2 (147) 76,4 (143) 85,9 (130)

De 35 a 44 años 95,2 (282) 96,7 (283) 74,8 (222) 85,5 (250)

De 45 a 54 años 90,5 (344) 98,8 (355) 72,8 (277) 89,8 (323)

De 55 a 64 años 91,8 (331) 97,9 (337) 79,2 (285) 88,4 (304)

65 años o más 91,0 (554) 96,8 (489) 75,4 (460) 90,7 (458)
Estado civil
Casado/a 91,8 (964) 97,8 (964) 76,1 (800) 90,6 (894)

Soltero/a 91,5 (484) 96,0 (432) 73,1 (386) 84,0 (378)

Viudo/a 91,8 (166) 96,3 (151) 78,4 (142) 91,1 (143)

Separado/a 87,3 (36) 100,0 (25) 68,7 (28) 85,3 (21)

Divorciado/a 91,4 (119) 97,9 (101) 75,8 (99) 85,1 (88)
Educación
Primaria o menos 89,4 (255) 97,8 (228) 73,7 (210) 90,1 (210)

FP inicial y educación secundaria 93,4 (321) 97,6 (257) 79,8 (274) 88,3 (233)

FP de grado medio 92,1 (122) 94,4 (106) 73,5 (98) 89,3 (100)

Bachillerato 91,1 (286) 95,7 (208) 76,2 (239) 90,5 (196)

FP de grado superior 91,6 (205) 97,6 (215) 78,9 (177) 88,3 (195)

Universidad 91,9 (580) 97,6 (641) 72,5 (457) 87,2 (572)
Situación laboral
Ocupados/as 93,2 (845) 98,2 (831) 74,8 (679) 86,6 (732)

Parados/as 89,3 (204) 95,7 (183) 74,3 (170) 89,7 (171)

Jubilados/as o pensionistas 90,6 (575) 96,4 (525) 75,7 (481) 90,0 (490)

Estudiantes 89,6 (59) 91,6 (38) 73,2 (48) 87,3 (36)

Trabajo doméstico no remunerado 89,9 (75) 98,8 (84) 80,9 (68) 92,7 (79)
Hábitat
Pueblo o ciudad pequeña 92,2 (367) 97,1 (347) 72,0 (287) 90,2 (323)

Ciudad mediana 91,2 (728) 97,8 (665) 78,7 (629) 87,8 (598)

Ciudad grande 91,4 (496) 96,7 (503) 73,0 (397) 88,8 (462)

Gran núcleo urbano 92,7 (184) 96,9 (160) 74,8 (149) 86,4 (143)
Nota: pregunta filtrada. Responden solo quienes opinan que hay que tomar medidas más exigentes u otras medidas propuestas. Se 
comparan los ítems en % del (n) de la fila. Se indica el (n) de cada % de la fila. El error de muestreo y el (n) total de la fila, se pueden 
consultar en el ANEXO de variables y de fichas técnicas. 

Fuente: CIS, Barómetros de septiembre 2021 (estudio 3334) y diciembre 2021 (estudio 3344).
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C.6 Tabla 6. Opinión sobre necesidad de medidas concretas para afrontar la COVID
Hablando de medidas concretas, dígame respecto a cada una de las siguientes si le parecen 
necesarias o no...

Más recursos para reforzar el sistema 
sanitario

Reforzar los protocolos de seguridad 
en el transporte colectivo

Septiembre 2021 Diciembre 2021 Septiembre 2021 Diciembre 2021
% (n) % (n) % (n) % (n)

N Total 100 (3.779) 100 (3.733) 100 (3.779) 100 (3.733)

Total 94,8 (1.837) 96,4 (1.662) 83,6 (1.621) 88,8 (1.530)
Ideología 
Izquierda 1-2 97,4 (292) 98,1 (272) 87,3 (262) 92,2 (255)

3-4 96,2 (408) 96,7 (418) 84,3 (357) 88,1 (381)

5 96,2 (479) 96,5 (444) 83,5 (416) 86,7 (399)

6 91,6 (142) 94,4 (157) 80,9 (125) 90,6 (150)

7-8 92,4 (201) 94,4 (190) 81,4 (177) 87,6 (176)

Derecha 9-10 89,1 (78) 98,7 (80) 81,5 (71) 92,4 (75)

N.S. 93,9 (119) 95,8 (48) 80,8 (102) 91,8 (46)

N.C. 91,1 (118) 94,4 (53) 84,9 (110) 84,1 (48)

Recuerdo de voto
PSOE 95,9 (487) 96,8 (488) 86,3 (438) 89,7 (452)

PP 91,5 (249) 94,3 (238) 79,5 (217) 88,2 (223)

Unidas Podemos 98,3 (128) 98,1 (109) 89,8 (117) 91,5 (102)

Ciudadanos 93,8 (79) 95,4 (88) 85,5 (72) 86,6 (80)

VOX 87,5 (73) 95,3 (84) 83,7 (70) 89,5 (79)

Otros partidos 98,0 (201) 98,6 (189) 80,5 (165) 89,5 (172)

No tenía edad 86,4 (15) 93,2 (15) 82,2 (14) 73,5 (12)

En blanco 95,7 (47) 92,8 (27) 78,2 (39) 92,7 (27)

No pudo votar 92,1 (61) 98,4 (60) 85,8 (57) 98,2 (60)

Prefirió no votar/Votó nulo 94,9 (175) 95,7 (142) 85,3 (157) 85,9 (127)

No tenía derecho a voto 100,0 (4) 100,0 (5) 49,9 (2) 100,0 (5)

No recuerda 96,0 (99) 94,8 (95) 85,1 (87) 84,0 (84)

N.C. 95,0 (218) 97,5 (121) 80,5 (185) 87,1 (108)

Religión
Católico/a practicante 93,5 (388) 94,9 (335) 85,7 (356) 88,4 (313)

Católico/a no practicante 94,8 (750) 96,4 (699) 82,2 (651) 88,3 (640)

Creyente de otra religión 92,3 (41) 93,6 (31) 90,5 (40) 93,4 (31)

Agnóstico/a 95,2 (219) 99,4 (168) 82,0 (188) 90,5 (153)

Indiferente, no creyente, ateo/a 96,1 (411) 96,7 (407) 84,1 (359) 89,1 (376)

N.C. 93,2 (29) 95,3 (21) 86,4 (27) 81,3 (18)
Nota: pregunta filtrada. Responden solo quienes opinan que hay que tomar medidas más exigentes u otras medidas propuestas. Se 
comparan los ítems en % del (n) de la fila. Se indica el (n) de cada % de la fila. El error de muestreo y el (n) total de la fila, se pueden 
consultar en el ANEXO de variables y de fichas técnicas. 

Fuente: CIS, Barómetros de septiembre 2021 (estudio 3334) y diciembre 2021 (estudio 3344).
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C.6 Tabla 6. Opinión sobre necesidad de medidas concretas para afrontar la COVID 
(continuación)
Hablando de medidas concretas, dígame respecto a cada una de las siguientes si le parecen 
necesarias o no...

Reforzar los protocolos de seguridad 
en las actividades turísticas

Una app para el seguimiento de la 
trazabilidad de los contagios

Septiembre 2021 Diciembre 2021 Septiembre 2021 Diciembre 2021
% (n) % (n) % (n) % (n)

N Total 100 (3.779) 100 (3.733) 100 (3.779) 100 (3.733)

Total 81,4 (1.577) 87,9 (1.516) 64,8 (1.255) 70,3 (1.212)
Ideología 
Izquierda 1-2 86,0 (258) 87,3 (242) 70,3 (211) 73,5 (204)

3-4 80,0 (339) 89,6 (387) 63,3 (268) 66,3 (286)

5 83,9 (418) 89,1 (410) 65,8 (328) 70,6 (325)

6 77,6 (120) 86,6 (144) 68,4 (106) 71,0 (118)

7-8 75,9 (165) 84,9 (171) 59,2 (129) 73,3 (147)

Derecha 9-10 81,4 (71) 86,2 (70) 75,4 (66) 62,8 (51)

N.S. 80,7 (102) 84,2 (42) 58,5 (74) 76,5 (38)

N.C. 79,6 (103) 88,9 (50) 56,6 (73) 74,9 (42)

Recuerdo de voto
PSOE 82,4 (419) 88,5 (446) 67,1 (341) 73,4 (370)

PP 78,6 (214) 86,1 (217) 64,6 (176) 70,2 (177)

Unidas Podemos 83,7 (109) 88,8 (99) 70,5 (92) 74,1 (83)

Ciudadanos 77,7 (66) 80,7 (74) 64,3 (54) 60,3 (56)

VOX 79,1 (66) 90,7 (80) 65,1 (55) 72,0 (63)

Otros partidos 83,4 (171) 90,4 (174) 62,5 (128) 68,7 (132)

No tenía edad 76,2 (13) 70,4 (11) 55,2 (10) 63,7 (10)

En blanco 88,8 (44) 89,0 (26) 67,7 (34) 60,6 (18)

No pudo votar 85,0 (56) 91,5 (55) 69,0 (46) 77,7 (47)

Prefirió no votar/Votó nulo 78,6 (145) 87,3 (129) 61,0 (112) 69,1 (102)

No tenía derecho a voto 75,4 (3) 100,0 (5) 100,0 (4) 39,9 (2)

No recuerda 80,0 (82) 90,2 (91) 63,4 (65) 66,0 (66)

N.C. 82,1 (189) 86,7 (108) 60,5 (139) 68,9 (86)

Religión
Católico/a practicante 80,5 (334) 87,9 (311) 65,6 (272) 74,3 (262)

Católico/a no practicante 82,1 (649) 87,7 (636) 66,9 (529) 70,1 (508)

Creyente de otra religión 89,6 (40) 90,2 (29) 67,6 (30) 67,8 (22)

Agnóstico/a 78,4 (180) 86,4 (146) 62,3 (143) 68,5 (116)

Indiferente, no creyente, ateo/a 81,2 (347) 88,8 (374) 61,1 (261) 67,9 (286)

N.C. 88,8 (27) 85,8 (19) 63,2 (19) 75,8 (17)
Nota: pregunta filtrada. Responden solo quienes opinan que hay que tomar medidas más exigentes u otras medidas propuestas. Se 
comparan los ítems en % del (n) de la fila. Se indica el (n) de cada % de la fila. El error de muestreo y el (n) total de la fila, se pueden 
consultar en el ANEXO de variables y de fichas técnicas. 

Fuente: CIS, Barómetros de septiembre 2021 (estudio 3334) y diciembre 2021 (estudio 3344).
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C.6 Tabla 6. Opinión sobre necesidad de medidas concretas para afrontar la COVID 
(continuación)
Hablando de medidas concretas, dígame respecto a cada una de las siguientes si le parecen 
necesarias o no...

Uso obligatorio de mascarillas en 
interiores

Pasaporte de vacunación 
COVID-19

Septiembre 2021 Diciembre 2021 Septiembre 2021 Diciembre 2021
% (n) % (n) % (n) % (n)

N Total 100 (3.779) 100 (3.733) 100 (3.779) 100 (3.733)

Total 91,6 (1.776) 97,2 (1.676) 75,4 (1.461) 88,5 (1.525)
Ideología 
Izquierda 1-2 92,5 (278) 98,8 (274) 75,6 (227) 86,3 (239)

3-4 93,2 (395) 98,2 (424) 74,8 (317) 90,3 (390)

5 91,1 (454) 96,0 (442) 77,3 (385) 87,4 (402)

6 88,4 (137) 98,0 (163) 79,8 (124) 86,2 (143)

7-8 91,5 (200) 95,8 (193) 73,9 (161) 90,4 (182)

Derecha 9-10 90,6 (79) 98,8 (81) 79,1 (69) 93,7 (76)

N.S. 90,9 (115) 93,9 (47) 72,0 (91) 87,4 (44)

N.C. 92,1 (119) 94,4 (53) 67,1 (87) 87,2 (49)

Recuerdo de voto
PSOE 93,6 (475) 98,1 (495) 81,7 (415) 91,2 (460)

PP 91,1 (248) 97,1 (245) 79,2 (216) 90,0 (227)

Unidas Podemos 95,2 (124) 97,1 (108) 77,9 (101) 77,6 (87)

Ciudadanos 91,5 (77) 98,9 (91) 78,4 (66) 87,7 (81)

VOX 84,7 (71) 94,2 (83) 62,9 (53) 90,0 (79)

Otros partidos 92,2 (189) 98,9 (190) 68,0 (140) 90,6 (174)

No tenía edad 76,4 (13) 78,1 (12) 68,6 (12) 93,4 (15)

En blanco 93,6 (46) 98,0 (28) 73,3 (36) 87,3 (25)

No pudo votar 88,0 (58) 93,2 (57) 78,5 (52) 89,8 (54)

Prefirió no votar/Votó nulo 94,0 (173) 96,4 (143) 76,0 (140) 81,1 (120)

No tenía derecho a voto 100,0 (4) 100,0 (5) 100,0 (4) 79,4 (4)

No recuerda 89,4 (92) 98,6 (99) 72,9 (75) 90,2 (91)

N.C. 88,7 (204) 95,8 (119) 65,5 (150) 87,3 (109)

Religión
Católico/a practicante 90,5 (376) 96,5 (341) 77,9 (323) 89,7 (317)

Católico/a no practicante 92,8 (734) 97,3 (705) 78,7 (622) 90,1 (653)

Creyente de otra religión 89,6 (40) 96,7 (32) 63,9 (28) 93,6 (31)

Agnóstico/a 93,4 (214) 98,2 (166) 71,6 (164) 86,4 (146)

Indiferente, no creyente, ateo/a 90,8 (388) 97,7 (412) 71,0 (303) 85,9 (362)

N.C. 78,6 (24) 90,5 (20) 61,7 (19) 71,6 (16)
Nota: pregunta filtrada. Responden solo quienes opinan que hay que tomar medidas más exigentes u otras medidas propuestas. Se 
comparan los ítems en % del (n) de la fila. Se indica el (n) de cada % de la fila. El error de muestreo y el (n) total de la fila, se pueden 
consultar en el ANEXO de variables y de fichas técnicas. 
Fuente: CIS, Barómetros de septiembre 2021 (estudio 3334) y diciembre 2021 (estudio 3344).
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C.6 Tabla 8. Medidas personales adoptadas contra el COVID-19 al margen de las adoptadas 
por las autoridades (marzo)
Al margen de las medidas oficiales para el control de la COVID tomadas por las autoridades 
desde que estamos bajo la pandemia, ¿qué medidas propias de control ha estado siguiendo Ud.?

Nin-
guna, 
hace 
vida 
nor-
mal

Tiene 
cuidado con 

las cosas 
que toca o 
por dónde 
va, pero en 
lo demás 
hace vida 

normal

Permanece 
prácticamente 
en aislamiento, 

saliendo de 
casa sólo 

para adquirir 
alimentos 
y para ir a 
consultas 
médicas

No sale de 
casa para 

nada que no 
resulte im-
prescindi-

ble y le traen 
los suminis-

tros y  
medicinas

Acudir al 
trabajo y 
otras ne-

cesidades 
esencia-

les

Reducir 
el con-
tacto 
social 
(salir 

menos, 
grupo 

burbuja, 
etc.)

Seguir to-
das o algu-
nas de las 
medidas 
sanitarias 
recomen-

dadas

Otras 
res-

pues-
tas

N.S., 
duda. N.C. Total (n)

Total 4,4 25,1 24,1 4,1 1,5 38,5 2,0 0,2 0,1 0,1 100 (3.820)
Sexo
Hombre 5,7 27,1 20,9 2,5 1,2 39,9 2,3 0,2 0,1 0,1 100 (1.851)
Mujer 3,1 23,2 27,1 5,6 1,7 37,2 1,7 0,2 0,1 0,2 100 (1.969)
Edad
Hasta 24 años 8,6 35,8 13,2 2,0 0,0 39,0 1,1 0,4 0,0 0,0 100 (255)
De 25 a 34 años 3,6 28,9 17,1 0,9 1,6 45,4 2,6 0,0 0,0 0,0 100 (452)
De 35 a 44 años 3,1 22,7 18,0 2,9 1,5 49,5 1,9 0,0 0,4 0,0 100 (695)
De 45 a 54 años 4,2 25,9 21,0 2,7 3,0 41,2 1,9 0,0 0,0 0,1 100 (783)
De 55 a 64 años 4,9 23,8 26,8 2,7 1,9 36,7 2,4 0,6 0,0 0,2 100 (678)
65 años o más 4,2 22,4 35,4 9,2 0,2 26,3 1,6 0,3 0,0 0,3 100 (958)
Estado civil
Casado/a 4,0 23,3 26,2 3,7 1,6 38,9 2,0 0,2 0,1 0,1 100 (2.057)
Soltero/a 4,5 29,4 18,4 3,0 1,3 41,2 2,0 0,1 0,1 0,0 100 (1.172)
Viudo/a 4,3 20,9 34,7 12,6 0,9 23,6 1,7 0,4 0,0 0,9 100 (246)
Separado/a 11,0 31,9 14,2 6,2 3,7 30,5 2,4 0,0 0,0 0,0 100 (86)
Divorciado/a 4,6 20,9 25,5 3,8 1,3 41,0 1,3 0,8 0,4 0,4 100 (252)
Educación
Primaria o 
menos 4,0 24,4 36,4 9,2 0,5 23,2 1,6 0,3 0,0 0,5 100 (397)

FP inicial y 
educación 
secundaria

5,3 26,8 29,2 5,1 1,6 30,4 1,2 0,3 0,0 0,0 100 (612)

FP de grado 
medio 7,1 25,3 24,1 3,7 0,4 37,9 1,6 0,0 0,0 0,0 100 (248)
Bachillerato 4,1 23,2 26,2 4,4 0,8 38,5 2,5 0,2 0,0 0,0 100 (530)
FP de grado 
superior 3,2 27,8 22,5 2,2 1,9 40,5 1,6 0,3 0,0 0,0 100 (437)
Universidad 4,0 24,5 18,8 2,9 1,9 45,2 2,3 0,1 0,2 0,1 100 (1.576)
Situación laboral
Ocupados/as 3,9 26,7 17,3 2,1 2,5 45,1 2,1 0,2 0,2 0,1 100 (2.008)
Parados/as 6,1 26,1 26,2 2,8 0,5 36,5 1,5 0,2 0,0 0,2 100 (462)
Jubilados/as o 
pensionistas 4,5 20,8 36,2 8,0 0,2 27,8 2,0 0,1 0,0 0,2 100 (1.013)

Estudiantes 5,8 34,1 13,0 2,5 0,0 42,9 1,6 0,0 0,0 0,0 100 (163)
Trabajo 
doméstico no 
remunerado

2,0 20,2 38,7 9,7 0,7 25,3 2,1 0,7 0,0 0,7 100 (150)

Hábitat
Pueblo o ciudad 
pequeña 3,9 22,7 27,6 5,0 1,8 36,6 1,6 0,5 0,0 0,2 100 (718)

Ciudad mediana 4,2 24,8 25,7 4,3 1,3 37,8 1,8 0,1 0,0 0,1 100 (1.535)
Ciudad grande 4,3 25,0 21,8 3,5 1,8 40,4 2,5 0,3 0,3 0,2 100 (1.175)
Gran núcleo 
urbano 5,8 30,9 18,2 3,7 0,3 39,6 1,6 0,0 0,0 0,0 100 (392)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2021 (estudio 3313).
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C.6 Tabla 10. Medidas personales adoptadas contra el COVID-19 al margen de las 
adoptadas por las autoridades (julio)
Al margen de las medidas oficiales para el control de la COVID tomadas por las autoridades desde 
que estamos bajo la pandemia, ¿qué medidas propias de control ha estado siguiendo Ud.?

Nin-
guna, 
hace 
vida 

normal

Tiene 
cuidado 
con las 

cosas que 
toca o por 
dónde va, 
pero en lo 

demás hace 
vida normal

Permanece 
prácticamente 
en aislamiento, 

saliendo de 
casa sólo 

para adquirir 
alimentos 
y para ir a 
consultas 
médicas

No sale de 
casa para 
nada que 
no resulte 
imprescin-
dible y le 

traen los su-
ministros y 
medicinas

Acudir 
al trabajo 
y otras 
necesi-
dades 

esencia-
les

Reducir 
el 

contacto 
social 
(salir 

menos, 
grupo 

burbuja, 
etc.)

Seguir to-
das o al-
gunas de 
las medi-

das sanita-
rias reco-
mendadas

N.S., 
duda. N.C. Total (n)

Total 7,5 35,5 9,1 1,5 0,8 43,7 1,5 0,3 0,1 100 (3.798)
Sexo
Hombre 8,7 36,4 6,2 1,3 0,8 44,0 1,9 0,6 0,2 100 (1.862)
Mujer 6,4 34,7 11,7 1,8 0,8 43,3 1,3 0,0 0,1 100 (1.936)
Edad
Hasta 24 años 13,4 44,0 1,5 0,4 0,0 39,1 1,7 0,0 0,0 100 (279)
De 25 a 34 años 7,2 38,1 3,4 0,6 0,2 49,2 1,3 0,0 0,0 100 (471)
De 35 a 44 años 7,3 30,8 6,0 0,2 1,2 52,8 1,5 0,2 0,0 100 (689)
De 45 a 54 años 5,3 35,8 6,5 1,1 1,6 47,8 1,2 0,4 0,4 100 (768)
De 55 a 64 años 7,3 36,0 9,7 1,6 0,9 42,4 1,4 0,6 0,2 100 (669)
65 años o más 8,1 34,6 18,1 3,8 0,2 32,9 2,0 0,2 0,0 100 (922)
Estado civil
Casado/a 6,7 33,9 9,7 1,6 1,0 45,2 1,3 0,4 0,2 100 (1.989)
Soltero/a 9,5 37,3 5,3 0,6 0,6 44,6 1,8 0,1 0,1 100 (1.223)
Viudo/a 9,0 33,2 20,5 7,2 0,4 28,8 0,9 0,0 0,0 100 (233)
Separado/a 2,5 46,0 11,6 0,0 1,2 37,5 1,3 0,0 0,0 100 (83)
Divorciado/a 4,6 37,7 10,5 0,8 0,0 43,6 2,3 0,4 0,0 100 (248)
Educación
Primaria o menos 7,4 33,8 22,7 5,4 0,3 29,5 0,7 0,3 0,0 100 (388)
FP inicial y 
educación 
secundaria

7,2 37,3 14,1 1,4 0,6 36,3 2,9 0,2 0,0 100 (586)

FP de grado 
medio 6,4 36,7 7,0 0,0 0,5 46,2 2,9 0,5 0,0 100 (223)

Bachillerato 9,3 39,9 8,2 1,1 0,2 40,7 0,2 0,4 0,0 100 (492)
FP de grado 
superior 7,0 36,7 4,9 2,3 1,4 45,4 1,8 0,0 0,5 100 (455)

Universidad 7,3 33,1 5,8 0,9 1,0 50,2 1,4 0,3 0,1 100 1.627
Situación laboral
Ocupados/as 7,3 35,9 4,8 0,6 1,1 48,7 1,2 0,2 0,1 100 (2.121)
Parados/as 5,6 33,0 9,7 1,5 0,6 47,5 1,9 0,3 0,0 100 (354)
Jubilados/as o 
pensionistas 8,5 34,1 16,5 3,1 0,2 34,8 2,2 0,4 0,1 100 (996)

Estudiantes 13,7 44,8 0,7 1,4 0,0 38,7 0,7 0,0 0,0 100 (154)
Trabajo 
doméstico no 
remunerado

2,6 31,7 26,2 5,8 0,8 31,4 1,6 0,0 0,0 100 (137)

Hábitat
Pueblo o ciudad 
pequeña 8,3 36,1 12,3 1,6 0,3 39,5 1,4 0,4 0,0 100 (722)

Ciudad mediana 7,2 34,5 8,6 1,8 0,8 45,2 1,5 0,3 0,1 100 (1.497)
Ciudad grande 7,1 36,4 8,5 1,3 1,1 43,6 1,9 0,2 0,0 100 (1.193)
Gran núcleo 
urbano 8,8 35,8 6,6 1,1 0,5 45,4 1,1 0,3 0,5 100 (386)

Fuente: CIS, Barómetro de julio 2021 (estudio 3330).
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C.6 Tabla 11. Medidas personales adoptadas contra el COVID-19 al margen de las 
adoptadas por las autoridades (julio)
Al margen de las medidas oficiales para el control de la COVID tomadas por las autoridades 
desde que estamos bajo la pandemia, ¿qué medidas propias de control ha estado siguiendo Ud.?

Nin-
guna, 
hace 
vida 

normal

Tiene cui-
dado con 
las cosas 
que toca o 
por dónde 
va, pero en 
lo demás 
hace vida 

normal

Permanece 
práctica-
mente en 

aislamiento, 
saliendo de 
casa sólo 

para adquirir 
alimentos y 

para ir a con-
sultas médi-

cas

No sale 
de casa 

para nada 
que no re-
sulte im-
prescin-
dible y le 
traen los 
suminis-

tros y me-
dicinas

Acudir 
al tra-
bajo y 
otras 

necesi-
dades 

esencia-
les

Reducir el 
contacto 

social (sa-
lir menos, 
grupo bur-
buja, etc.)

Seguir 
todas o 
algunas 
de las 

medidas 
sanita-
rias re-
comen-
dadas

N.S., 
duda. N.C. Total (n)

Total 7,5 35,5 9,1 1,5 0,8 43,7 1,5 0,3 0,1 100 (3.798)
Ideología 
Izquierda 1-2 6,4 35,5 7,5 1,6 0,8 45,3 2,5 0,4 0,0 100 (595)
3-4 6,0 33,2 7,0 0,9 1,0 50,4 1,3 0,1 0,0 100 (946)
5 6,3 36,0 8,5 1,1 0,2 46,3 1,0 0,5 0,1 100 (913)
6 11,6 35,2 6,7 1,2 1,3 42,8 1,0 0,0 0,3 100 (359)
7-8 9,5 36,9 7,0 2,0 1,0 42,2 1,2 0,2 0,0 100 (436)
Derecha 9-10 9,2 34,7 19,3 1,8 1,2 30,2 3,0 0,0 0,6 100 (175)
N.S. 10,3 29,6 23,1 5,4 0,6 28,6 1,1 1,2 0,0 100 (174)
N.C. 8,3 47,7 13,1 2,3 0,5 24,3 3,2 0,0 0,5 100 (200)
Recuerdo de voto
PSOE 6,7 34,4 11,4 1,4 0,4 43,2 2,1 0,3 0,0 100 (992)
PP 8,3 34,7 11,6 1,3 0,9 41,2 1,1 0,4 0,4 100 (506)
Unidas Podemos 4,3 30,3 8,5 0,8 1,9 52,4 1,4 0,4 0,0 100 (276)
Ciudadanos 8,3 34,7 5,2 1,3 0,9 49,1 0,0 0,4 0,0 100 (239)
VOX 6,8 34,6 6,8 0,5 0,4 49,1 1,4 0,5 0,0 100 (227)
Otros partidos 8,9 33,7 5,5 0,5 1,1 48,4 1,6 0,2 0,0 100 (458)
No tenía edad 13,3 51,9 0,0 1,9 0,0 32,9 0,0 0,0 0,0 100 (55)
En blanco 7,8 39,9 9,7 1,2 2,4 32,9 4,9 0,0 1,2 100 (86)
No pudo votar 7,7 42,5 11,4 2,4 0,0 35,9 0,0 0,0 0,0 100 (108)
Prefirió no votar/
Votó nulo 9,4 38,9 6,2 2,8 1,1 40,4 0,9 0,0 0,3 100 (354)

No tenía derecho 
a voto 0,0 61,6 0,0 0,0 0,0 38,4 0,0 0,0 0,0 100 (6)

No recuerda 9,3 32,1 14,9 3,0 0,0 40,1 0,0 0,6 0,0 100 (170)
N.C. 5,6 39,6 8,7 2,9 0,3 39,5 3,3 0,0 0,0 100 (319)
Religión
Católico/a 
practicante 8,8 35,0 13,5 2,6 0,6 37,0 2,2 0,2 0,1 100 (707)

Católico/a no 
practicante 6,3 35,3 10,3 1,4 0,8 44,6 0,9 0,2 0,1 100 (1.520)

Creyente de otra 
religión 9,1 40,0 7,1 4,5 0,6 37,5 1,2 0,0 0,0 100 (92)

Agnóstico/a 8,2 37,5 5,7 1,0 0,5 44,3 1,9 0,7 0,2 100 (438)
Indiferente, no 
creyente, ateo/a 7,7 34,4 5,5 0,8 1,0 48,4 1,8 0,3 0,0 100 (969)

N.C. 11,7 42,9 10,2 2,9 0,0 27,9 2,9 0,0 1,4 100 (72)
Fuente: CIS, Barómetro de julio 2021 (estudio 3330).
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C.6 Tabla 13. Gobierno que se tendría que hacer cargo de la lucha contra la pandemia 
(enero)
¿Quién le gustaría a Ud. que se hiciera cargo de la lucha contra la pandemia primordialmente: 
el Gobierno de España, el Gobierno de las comunidades autónomas o ambos en colaboración?

El Go-
bierno 
de Es-
paña

El Go-
bierno de 
las comu-
nidades 
autóno-

mas

Ambos 
en co-
labora-

ción

Médicos/as, 
científicos/as 
y expertos/
as en sani-

dad indepen-
dientes

Organiza-
ciones o 

institucio-
nes (OMS, 

UE)

Otras 
res-

pues-
tas

Ninguno

(NO 
LEER)* 

No 
sabe, 
duda

N.C. Total (n)

Total 18,1 6,3 67,6 1,7 0,4 1,0 0,9 3,4 0,6 100 (3.862)
Sexo
Hombre 22,7 7,0 62,4 1,7 0,7 1,0 0,9 2,9 0,6 100 (1.877)
Mujer 13,7 5,7 72,6 1,6 0,2 1,0 0,8 3,8 0,6 100 (1.985)
Edad
Hasta 24 años 10,7 7,3 76,8 0,4 0,4 0,0 0,8 3,2 0,4 100 (263)
De 25 a 34 años 15,5 6,4 71,9 0,7 0,9 1,2 0,9 2,3 0,2 100 (444)
De 35 a 44 años 16,0 5,6 71,6 1,7 0,3 1,2 0,7 2,2 0,6 100 (729)
De 45 a 54 años 21,5 5,3 65,7 1,7 0,6 1,0 1,5 2,2 0,5 100 (835)
De 55 a 64 años 19,6 7,4 66,4 2,2 0,2 0,6 0,6 2,2 0,6 100 (691)
65 años o más 18,9 6,8 62,3 2,0 0,2 1,5 0,6 6,9 0,9 100 (901)
Estado civil
Casado/a 20,0 6,1 65,6 2,0 0,4 1,1 0,9 3,2 0,6 100 (2.114)
Soltero/a 15,0 6,0 72,6 1,2 0,5 1,0 0,9 2,5 0,4 100 (1.161)
Viudo/a 12,1 9,3 64,9 1,3 0,7 1,1 0,5 9,7 0,4 100 (239)
Separado/a 19,1 5,7 68,3 1,2 0,0 1,1 0,0 3,4 1,2 100 (92)
Divorciado/a 22,9 7,0 64,0 1,8 0,0 0,9 0,9 2,2 0,4 100 (241)
Educación
Primaria o 
menos 18,5 6,9 59,3 1,4 0,1 1,1 0,9 10,9 0,9 100 (460)

FP inicial y 
educación 
secundaria

17,6 4,5 68,4 1,4 0,4 1,4 1,1 4,3 0,9 100 (594)

FP de grado 
medio 18,7 7,1 66,9 1,8 0,4 1,0 0,4 3,2 0,4 100 (264)

Bachillerato 17,7 6,3 69,7 2,3 0,2 1,1 0,5 1,6 0,5 100 (583)
FP de grado 
superior 16,1 7,0 69,3 0,6 0,7 1,1 1,9 2,4 0,9 100 (449)

Universidad 18,9 6,6 68,8 1,8 0,5 0,8 0,7 1,6 0,4 100 (1.486)
Situación laboral
Ocupados/as 19,0 6,1 68,2 1,8 0,5 0,9 1,0 2,0 0,4 100 (2.125)
Parados/as 15,3 5,6 71,4 1,1 0,2 1,6 0,9 3,1 0,9 100 (463)
Jubilados/as o 
pensionistas 18,9 7,3 63,5 2,0 0,3 1,5 0,6 5,3 0,7 100 (958)

Estudiantes 11,5 7,8 75,0 0,0 0,6 0,0 1,3 3,8 0,0 100 (163)
Trabajo doméstico 
no remunerado 17,0 4,3 65,2 1,5 0,0 0,0 0,0 10,4 1,5 100 (136)

Hábitat
Pueblo o ciudad 
pequeña 17,7 7,3 67,2 1,4 0,2 0,6 0,1 4,7 0,8 100 (773)

Ciudad mediana 17,3 6,3 67,3 1,9 0,4 1,4 1,4 3,8 0,1 100 (1.506)
Ciudad grande 19,2 5,0 68,1 2,0 0,5 0,8 0,6 2,8 1,0 100 (1.195)
Gran núcleo 
urbano 18,7 8,6 68,1 0,3 0,3 1,3 1,1 1,1 0,5 100 (388)

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta donde se indica «NO LEER», pero las registran cuando son 
mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas.
Fuente: CIS, Barómetro de enero 2021 (estudio 3307).
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C.6 Tabla 14. Gobierno que se tendría que hacer cargo de la lucha contra la pandemia 
(enero)
¿Quién le gustaría a Ud. que se hiciera cargo de la lucha contra la pandemia primordialmente: 
el Gobierno de España, el Gobierno de las comunidades autónomas o ambos en colaboración?

El Go-
bierno 
de Es-
paña

El Go-
bierno de 
las comu-
nidades 
autóno-

mas

Ambos 
en co-
labora-

ción

Médicos/
as, cien-
tíficos/as 
y exper-
tos/as en 
sanidad 
indepen-
dientes

Organiza-
ciones o 

institucio-
nes (OMS, 

UE)

Otras 
res-

pues-
tas

Ninguno

(NO 
LEER)* 

No 
sabe, 
duda

N.C. Total (n)

Total 18,1 6,3 67,6 1,7 0,4 1,0 0,9 3,4 0,6 100 (3.862)
Ideología 
Izquierda 1-2 17,8 6,2 70,3 0,8 0,6 1,2 0,6 2,4 0,2 100 (530)
3-4 15,0 5,1 74,6 1,2 0,4 0,7 0,5 2,1 0,4 100 (952)
5 21,9 5,0 66,4 1,5 0,2 1,3 0,8 2,5 0,4 100 (980)
6 19,1 8,3 65,5 1,4 0,1 1,1 1,0 3,0 0,5 100 (421)
7-8 21,1 8,6 63,0 1,8 0,5 0,2 1,5 2,7 0,5 100 (425)
Derecha 9-10 21,8 12,7 56,1 3,6 1,5 0,7 0,7 2,2 0,7 100 (145)
N.S. 12,9 4,8 63,6 2,2 0,4 1,4 0,9 12,4 1,3 100 (237)
N.C. 8,6 7,5 59,4 6,0 0,9 2,5 2,4 9,7 3,0 100 (172)
Recuerdo de voto
PSOE 21,1 2,7 71,6 1,0 0,4 0,5 0,3 2,1 0,3 100 (973)
PP 22,3 7,7 60,9 2,0 0,2 1,0 1,3 4,0 0,6 100 (499)
Unidas Podemos 18,4 3,0 72,9 0,3 0,3 1,3 0,9 2,5 0,5 100 (228)
Ciudadanos 26,8 4,3 64,2 1,0 0,1 0,3 1,1 2,1 0,0 100 (301)
VOX 27,6 8,8 54,6 3,2 0,7 0,9 1,4 2,7 0,0 100 (231)
Otros partidos 7,9 14,2 73,3 1,1 0,4 1,1 0,9 0,8 0,2 100 (482)
No tenía edad 6,9 14,1 76,1 0,0 0,0 0,0 0,0 2,8 0,0 100 (37)
En blanco 23,1 1,9 59,7 4,2 1,1 2,1 1,1 4,8 2,1 100 (100)
No pudo votar 14,1 5,4 71,8 1,6 0,9 0,0 0,0 5,3 0,9 100 (118)
Prefirió no votar/Votó nulo 13,2 4,6 67,4 2,5 0,6 3,0 2,1 4,5 2,1 100 (348)
No tenía derecho a voto 8,2 0,0 83,3 0,0 0,0 0,0 0,0 8,6 0,0 100 (13)
No recuerda 12,4 7,5 66,9 1,9 0,6 0,6 0,6 9,3 0,0 100 (166)
N.C. 13,0 8,1 66,3 2,9 0,4 1,4 0,6 6,3 1,0 100 (367)
Religión
Católico/a practicante 17,6 6,1 66,9 1,6 0,4 0,6 0,4 6,0 0,4 100 (760)
Católico/a no 
practicante 19,5 6,8 66,0 1,7 0,3 1,1 1,1 2,7 0,8 100 (1.605)

Creyente de otra 
religión 16,4 6,0 66,4 0,0 0,9 3,1 1,0 6,2 0,0 100 (101)

Agnóstico/a 20,7 5,3 68,1 2,7 0,5 0,3 0,3 1,3 0,8 100 (392)
Indiferente, no creyente, 
ateo/a 15,6 6,2 71,9 1,4 0,6 1,0 1,0 2,2 0,2 100 (932)

N.C. 12,9 7,3 55,3 2,9 0,0 5,8 1,4 13,0 1,4 100 (72)

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta donde se indica «NO LEER», pero las registran cuando son 
mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas.
Fuente: CIS, Barómetro de enero 2021 (estudio 3307).
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C.6 Tabla 15. Gobierno que se tendría que hacer cargo de la lucha contra la pandemia (julio)
¿Quién le gustaría a Ud. que se hiciera cargo de la lucha contra la pandemia primordialmente: 
el Gobierno de España, el Gobierno de las comunidades autónomas o ambos en colaboración?

El Go-
bierno de 
España

El Gobierno 
de las co-

munidades 
autónomas

Ambos 
en co-
labora-

ción

Médicos/as, 
científicos/as y 
expertos/as en 
sanidad inde-
pendientes

Organiza-
ciones o 

institucio-
nes (OMS, 

UE)

Otras 
res-

pues-
tas

Nin-
guno

(NO 
LEER)* 

No sabe, 
duda

N.C. Total (n)

Total 14,1 8,7 69,7 1,6 0,5 1,3 0,6 2,9 0,5 100 (3.798)
Sexo
Hombre 19,1 8,9 65,0 1,6 0,9 1,2 0,5 2,3 0,6 100 (1.862)
Mujer 9,4 8,4 74,2 1,7 0,2 1,4 0,7 3,5 0,5 100 (1.936)
Edad
Hasta 24 años 6,0 9,4 81,5 0,3 0,4 0,0 0,4 2,0 0,0 100 (279)
De 25 a 34 años 10,5 7,2 78,0 0,4 0,9 0,4 0,4 1,9 0,2 100 (471)
De 35 a 44 años 15,3 7,9 71,4 0,8 0,7 0,7 0,7 2,0 0,5 100 (689)
De 45 a 54 años 14,8 9,7 68,7 1,9 0,4 1,5 0,9 1,8 0,4 100 (768)
De 55 a 64 años 14,4 8,9 68,9 2,3 0,3 1,6 0,5 2,4 0,7 100 (669)
65 años o más 16,9 8,7 62,1 2,6 0,4 2,1 0,6 5,8 0,8 100 (922)
Estado civil
Casado/a 15,5 8,1 68,4 2,0 0,5 1,3 0,5 3,0 0,7 100 (1.989)
Soltero/a 11,7 7,8 75,3 0,6 0,8 0,6 0,7 2,2 0,3 100 (1.223)
Viudo/a 14,8 11,3 61,2 2,6 0,0 3,6 0,5 6,0 0,0 100 (233)
Separado/a 12,5 12,0 64,4 1,2 0,0 2,5 1,2 6,3 0,0 100 (83)
Divorciado/a 15,2 13,9 62,5 2,9 0,0 1,4 0,9 1,9 1,3 100 (248)
Educación
Primaria o menos 15,0 8,9 59,4 1,2 0,3 2,1 1,2 10,3 1,6 100 (388)
FP inicial y 
educación 
secundaria

13,9 7,5 68,6 1,5 0,7 1,7 1,3 4,2 0,6 100 (586)

FP de grado 
medio 14,6 7,8 72,1 1,8 0,5 0,9 0,5 1,4 0,5 100 (223)

Bachillerato 11,8 8,2 71,7 1,9 0,4 2,4 0,2 2,7 0,6 100 (492)
FP de grado 
superior 13,1 9,2 71,8 1,8 0,2 1,1 0,9 1,3 0,6 100 (455)

Universidad 15,0 9,2 71,0 1,7 0,6 0,7 0,3 1,4 0,1 100 (1.627)
Situación laboral
Ocupados/as 13,8 8,5 71,7 1,5 0,6 1,1 0,6 1,7 0,4 100 (2.121)
Parados/as 13,6 7,3 72,7 0,9 0,3 0,9 0,9 2,8 0,6 100 (354)
Jubilados/as o 
pensionistas 17,0 9,4 62,2 2,4 0,5 2,0 0,5 5,2 0,7 100 (996)

Estudiantes 4,8 9,6 82,9 0,0 0,0 0,0 0,0 2,7 0,0 100 (154)
Trabajo doméstico 
no remunerado 11,5 7,7 70,7 1,6 0,0 1,2 0,8 5,0 1,5 100 (137)

Hábitat
Pueblo o ciudad 
pequeña 12,7 8,2 68,9 2,1 0,1 1,9 0,8 4,8 0,4 100 (722)

Ciudad mediana 13,5 8,9 70,6 1,4 0,6 0,9 0,7 2,5 0,8 100 (1.497)
Ciudad grande 15,0 8,0 69,2 1,8 0,8 1,3 0,6 2,8 0,5 100 (1.193)
Gran núcleo 
urbano 16,4 10,6 69,2 1,1 0,0 1,1 0,0 1,6 0,0 100 (386)

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta donde se indica «NO LEER», pero las registran cuando son 
mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas.
Fuente: CIS, Barómetro de julio 2021 (estudio 3330).
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C.6 Tabla 16. Gobierno que se tendría que hacer cargo de la lucha contra la pandemia (julio)
¿Quién le gustaría a Ud. que se hiciera cargo de la lucha contra la pandemia primordialmente: 
el Gobierno de España, el Gobierno de las comunidades autónomas o ambos en colaboración?

El Go-
bierno 
de Es-
paña

El Gobierno 
de las comu-
nidades autó-

nomas

Ambos 
en co-
labora-

ción

Médicos/as, 
científicos/as y 
expertos/as en 
sanidad inde-
pendientes

Organizacio-
nes o ins-
tituciones 
(OMS, UE)

Otras 
res-

pues-
tas

Ninguno

(NO 
LEER)* 

No sabe, 
duda

N.C. Total (n)

Total 14,1 8,7 69,7 1,6 0,5 1,3 0,6 2,9 0,5 100 (3.798)
Ideología 
Izquierda 1-2 14,3 10,9 70,5 0,7 0,4 0,9 0,3 1,8 0,2 100 (595)

3-4 10,7 5,8 79,3 1,0 0,8 0,9 0,1 1,3 0,1 100 (946)

5 16,8 8,6 67,7 1,8 0,4 1,2 0,5 2,9 0,1 100 (913)

6 13,8 8,6 71,7 2,6 0,6 0,6 1,2 0,4 0,6 100 (359)

7-8 18,5 10,8 64,3 2,1 0,2 0,5 0,7 1,8 1,0 100 (436)

Derecha 9-10 19,2 14,6 55,7 2,4 0,6 4,2 0,0 2,7 0,6 100 (175)

N.S. 8,7 6,1 56,9 3,3 0,6 3,7 2,4 18,4 0,0 100 (174)

N.C. 9,3 8,1 63,3 2,1 1,0 2,9 1,8 7,2 4,5 100 (200)

Recuerdo de 
voto
PSOE 14,1 4,5 76,1 0,9 0,7 0,8 0,2 2,2 0,4 100 (992)

PP 19,0 11,1 65,1 1,3 0,0 0,8 0,2 2,1 0,4 100 (506)
Unidas 
Podemos 17,2 4,9 74,3 1,1 0,4 1,1 0,9 0,0 0,0 100 (276)

Ciudadanos 23,2 4,6 66,4 2,2 0,4 0,9 0,9 1,3 0,1 100 (239)

VOX 20,8 12,0 53,3 3,4 0,5 3,5 1,4 3,4 1,9 100 (227)

Otros partidos 5,2 17,8 71,3 2,0 0,9 1,3 0,1 1,0 0,2 100 (458)

No tenía edad 5,7 13,1 80,2 0,0 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0 100 (55)

En blanco 17,2 7,9 65,0 3,7 0,0 1,2 0,0 5,0 0,0 100 (86)

No pudo votar 8,5 8,1 75,4 0,0 1,9 1,8 0,0 3,3 0,9 100 (108)
Prefirió no 
votar/Votó nulo 10,1 6,2 69,1 2,8 0,6 2,3 2,1 6,4 0,6 100 (354)

No tenía 
derecho a voto 0,0 17,2 82,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (6)

No recuerda 11,4 10,9 63,9 0,0 0,0 0,8 0,7 10,4 1,9 100 (170)

N.C. 13,8 9,5 66,1 2,9 0,3 1,3 1,0 4,4 0,6 100 (319)

Religión
Católico/a 
practicante 13,4 10,1 66,2 2,2 0,0 2,5 0,7 4,3 0,6 100 (707)

Católico/a no 
practicante 15,9 7,6 69,0 1,8 0,3 0,9 0,7 3,1 0,6 100 (1520)

Creyente de 
otra religión 13,2 5,7 70,8 2,3 1,1 2,3 0,0 4,6 0,0 100 (92)

Agnóstico/a 13,8 7,8 74,1 0,9 0,7 1,2 0,0 1,2 0,2 100 (438)
Indiferente, 
no creyente, 
ateo/a

12,3 9,7 72,1 1,2 1,0 0,8 0,6 1,9 0,4 100 (969)

N.C. 11,8 11,5 58,7 2,9 0,0 2,9 1,4 7,9 2,9 100 (72)

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta donde se indica «NO LEER», pero las registran cuando son 
mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas.
Fuente: CIS, Barómetro de julio 2021 (estudio 3330).






